

FUNDAȚIA CULTURALA PRINCIPELE CAROL

CAMINUL CULTURAL

15 APRILIE 1927. — BUCUREȘTI. — STRADA LATINA, 10

Mai multă grijă pentru carte

La ce-a slujit o trudă de 5 ani, a învățătorului de sat, dacă puiul de țaran scăpat dintre pereții școlii a uitat și școala și cartea. În casa cui mai găsești după școală, un calendar, o carte, o foaie? Școala rămâne o făgăduială de fericire între o primitivitate a copilăriei și alta a tinereții și a maturității. Puterea acestei școlii dispare la

nu primim cereri de cărți, nu vedem prea multă silință în desfacerea celor ce se trimit, nu vedem îndeajuns activitatea de trezire a interesului pentru carte prin lecturi organizate, pentru copii în clasă, pentru părinți în șezători la casele lor și la cămin, nu vedem acel zel pentru carte, care trebuie să fie pretutindeni gloria căminelor.



Samarineanul milos
după vestitul tablou al lui Rembrandt

un an după absolvirea copilului, pentru că nu o continuă nimeni. „Căminul“ însă pentru aceasta s'a întemeiat: să sporească mereu bruma de carte și de cultură a săteanului, căpătată în anii lui de școlar începător.

Nu vedem însă de cât slabă această silință a căminelor pentru răspândirea cărților în mulțime,

Un „Cămin“ care nu luptă pentru a pune cartea în mână și inima oamenilor nu crede în biruințele spiritului.

Noi prețuim căminul după activitatea și răspândirea cărții și după folosirea ei de oameni.



Răsboiul Ardealului în 77

Dacă nu vorbea dl. Sextil Pușcariu despre răsboiul Ardealului în 77. nimeni la noi n'ar fi știut de el. L-am ascultat dela aceeaș masă a Ateneului, de unde în trei zile la rând Ion I. C. Brătianu trăsese în linii mari, în ramă europeană, istoria eroismului neatârării. A fost conferința care n'a avut să se sfiască de înaintașele ei.

Va trebui să intre în istoria noastră epizodică povestea celor șase făgărășeni cari s'au jurat în piața cetății lor să ia parte la răsboiu, au trecut granița pr'n vama ursului și și-au împlinit jurământul. La întoarcerea acasă i-așteptau prigoanele. Ce altă baladă a lor, în fața celor nouă și cu sergentul zece Vaslueni, ai lui Alecsandri! Datorită lui, răsboiul nostru e în poezie mai mult moldovenesc.

Și vor trebui să mai intre și alte epizoade eroice sau epizoade duiioase, ca acela al sutelor și sutelor de case ardeleni, care lucrau scamă pentru răniți.

Că Ungurii erau atunci, cu inima cel puțin, alături de Turci, e firesc. Nu era numai glasul sângelui asiatic, dar și ura dela 48, care vorbea. Ciudat e că sabia de aur trimeasă de unguri Sultanelui a fost dusă de o delegație din care făcea parte senatorul român de azi al Aradului, bătrânul ungar dârij Barabas Bela. Atunci a fost fluerat de studenți români și sârbi, în Triest, la imbarcare. Vorba d-lui Sextil Pușcariu: „Și așa, sabia nu le-a fost de vreun folos Turcilor!”

Istoria răsboiului nostru din 77 s'a îmbogățit deodată cu toată partea, atât de puțin știută a Ardealului. Această parte trebuie să intre și în școli. Conferința profesorului universitar clujan e sub tipar.

De la Cămine.

Căminul cultural „N. Iorga” din com. Slobozia, jud. Neamț și-a încheiat contul de gestiune al anului 1926 cu 18.249 lei la încasări și 2295 lei la cheltuieli, deci un excedent de 15954 lei, din cari 14292 au fost depuși pentru construirea unui local propriu căminului.

Biblioteca are 394 volume, cercetate mai mult de elevi și absolvenți

Sfatul cultural a ținut 9 ședințe. El a împărțit sătenilor 90 aguzi prieniți dela ocolul silvic Vaslui. Căminul are 1,5) ha pământ arabil și 400 m. p. în centrul viitorului sat. La srbare a cântat corul căminului. Acest cor a mai cântat liturghia și la sfințirea bisericii din Mărgineni.

Dosarul cu lucrările adunării generale a fost trimis în descăvârșită regulă ceea ce arată simțul de ordine al conducătorilor. Fundația le mulțumește în chip deosebit

Căminul îngrijește și de răsplata morală a celor ce au muncit pentru obște. El a hotărât sărbătorirea D-lui Vasile Gherasim, care a ieșit la pensie.

Căminul cultural „Spiru Haret” din Tg. Berești, Covurlui, a avut o foarte mare activitate culturală, dând până în prezent 17 șezători cu programe variate și rodnice, urmate de ședințe cinematografice date cu aparat propriu.

Biblioteca are peste 1000 de volume, cercetată de 3-400 cititori pe an.

Învățătoarele și învățătorii locali, cari sunt și conducătorii de fapt ai căminului, lucrează cu osârdie pentru ridicarea culturală a localității. Cităm pe D-nii Ion Mihăilă, Ioan Coporaș, C. Balaban, C. Diaconu, C. Bejan, St. Dimitriu, D. Aristide etc.

«Fie ca asemenea cămine cu asemenea sprijinători să înflorească cât mai multe pe cuprinsul frumoasei Români, ca apoi poporul pregătit pentru ziua de mâine să poată înfrunta furtuna ori din ce parte ar veni ea.»

Căminul cultural „Muncelul” din Frățești-Suseni Gorj, a ținut în anul 1926 unsprezece șezători cu conferințe, coruri și recitări, iar la sfârșit cu informațiuni asu ra întâmplărilor din țară. S'au ținut apoi regulat lecțiuni de catehizare, făcute de Pr. V. Runcanu cu elevii și adulții din localitate.

Căminul a vândut cărți și iconițe poporului și au hotărât înființarea unui depozit permanent de cărți.

Biblioteca are 797 volume, cari au fost citite de 421 de săteni.

În cămin s'a înființat un sfat moralizator care a isbutit în opt șezători și unsprezece ședințe să aducă liniște printre învrăbiți, să curme procese, să cunune pe concubini, să desvețe pe mulți de-a înura etc.

Căminul are și farmacie, care a distribuit medicamente celor suferinzi.

Pe terenul căminului, 2½ ha, se fac lecțiuni practice de sădirea pomilor roditori, răspândindu-se acest obicei în toată localitatea. Anul în curs se va face demonstrațiuni de cultivarea cartofilor.

Căminul a avut 14293,10 lei venituri și 474 lei cheltuieli, realizând o economie de 13819,10 lei.

Căminul cultural „Principele Mihai” din Găiceana, Tecuci a încheiat anul trecut cu un venit de 16063,40 lei și cheltuieli 7265,30 deci cu un excedent de 8798,10 lei.

Căminul a luat parte la toate manifestările culturale. A ajutat la ridicarea unui monument eroilor căzuți în luptă, care are o valoare de peste 120.000 lei. La inaugurare a luat parte și Prea sfințitul Episcop Lucian al Romanului. A construit o fântână cu instalații moderne de peste 20.000 lei și colectează pentru construirea unei cișmele al cărui cost va trece de 50.000 lei. A colectat până acum 20.000 lei. Acestea s'au făcut mai ales după stăruința D-lui C. Vișan, casierul căminului și conducător tehnic.

Hora satului se face în Cămin. Căminul a ajutat și un tânăr bolnav

Biblioteca are 1000 volume și e bine cercetată.

Căminul cultural „Anton Pann” din Siliștea Crucii, Dolj și-a încheiat situația bănească cu 13419,50 lei la venituri și cheltuieli. S'au ținut anul trecut 5 predici, 11 conferințe publice, 4 șezători și 14 ședințe publice cu lecturi, recitări și coruri.

Biblioteca are 368 volume cu 390 cititori

Căminul are un depozit de desfaceră a cărților și o mică farmacie. Muzăul e la început. Pentru clădirea căminului sunt gata 12.000 de cărămizi

Fundația mulțumește tuturor pentru munca depusă și în special D-lor Pr. Const. Lungu, Petre I. Popa, Florea M. Popa și Ioan F. Oanță

Căminul cultural „Viitorul Drajei” com. Draja de Jos Prahova și-a încheiat socotelile anului precedent cu 10405 lei la venituri și 5382,5 lei la cheltuieli, deci un excedent de 5022,50 lei.

Căminul a ținut 5 serbări frumoase, 7 șezători culturale și foarte multe șezători cu copii.

Împreună cu Banca populară „Piscul Domnului” își va construi local propriu, obținând dela Obștia „Al. N. Filipescu” lei 45.000. Foarte rodnică muncă!

Vreți să pătrundeți adevăratul sens al școlii, vreți să faceți din școală ceea ce trebuie să fie ea: un paradis al iubirii și al frumuseții? Citiți

LABOREMUS
SERISORI CĂTRE ÎNVĂȚĂTORI

DE GH. D. MUGUR

un exemplar 20 lei

Se comandă la Fundația Principele Carol

Căminul cultural „M. Eminescu“ din Flămânzești Curtea de Argeș își continuă vrednică de laudă activitate fiind mereu șezători. La 27 Martie a fost a 7-a șezătoare cu program bine chibzuit. În ziua de 22 Martie c. s'au plantat 4 duzi, 2 meri crețești și trei pruni în grădina școlii, unde își are sediu Căminul. Pomii au fost dăruți de D-l Popescu-Greaca, dir. școlii horticoale iar plantarea s'a făcut după explicațiunile și sub supravegherea D-lui Fiala, grădinarul șc. horticoale. Pomii au fost dați în schimbul a 1 kg. semințe de mere, pere și gutui, strânse de elevii școlii din indemnul D-lui inv. Marinescu-Trubaduru Duminică 20 Martie c. a fost altă șezătoare de înfrățire prin iubirea de oameni cu o producție muzicală și culturală foarte interesantă.

Căminul cultural „Al. Vlahuța“ com. Glîngeni jud. Bălți a ținut în cursul anului trecut 9 șezători și 3 conferințe. Biblioteca are peste 350 volume.

S'a format „sfatul de împăcaciune“ pe lângă cămin. Se face propagandă pentru calendarul nou și pentru întocmirea unor gospodării bune.

A cântat și orchestra căminului.

Căminul cultural „Principele Carol“ din Chișcăreni Bălți și-a încheiat socotelile cu 12782 lei la venituri și 8190 50 lei la cheltuieli, deci un sold de 4591.50 lei.

Căminul cultural „Principele Nicolae“ din Măcărești Lăpușna și-a încheiat situația bănească cu 7823 lei venituri și 5228 lei la cheltuieli, deci un sold de 2595 lei. Căminul are bibliotecă, cursuri de adulți și cor. A ajutat cu 2000 lei pe sinistrații din Ardeal.

Căminul cultural „Lumina Poporului“ din Stignita Mehedinți și-a încheiat bilanțul având 8530 50 lei la venituri și 891 lei la cheltuieli, deci un sold de 7639 50 lei.

Căminul cultural „Sf. împărați“ din Salcia Botoșani și-a încheiat socotelile având la cheltuieli 291 și la încasări 610 lei deci un excedent de 319 lei.

Căminul cultural „Soimarul“ din Ciocăltei Orhei și-a încheiat socotelile anului trecut cu încasări de 14589 lei și cheltuieli de 4483 lei deci un sold de 10106 lei.

Căminul cultural „Moldova“ com. Parcovă Bălți și-a încheiat socotelile având 2000 lei la venituri și 2175 lei la cheltuieli, deci un deficit de 175 lei.

Căminul cultural „Ateneul român“ din Tg. Sulița Hotin a serbat frumos, în ziua de 9 martie ratificarea unirii Basarabiei.

După slujba bisericească, la care au asistat autorități, școli și popor mult s'a vorbit, arătându-se importanța acestui fapt. Seara s'a dat o serbare, unde, după conferința D-lui Președinte Calinic Istrate, a urmat o producție artistică a școlii profesionale de fete „Unirea“, a cărei directoră e, D-na Marian Stoian, împreună cu corpul didactic a depus multă muncă.

Căminul cultural „Corina și St. O. Iosif“ din Tecucei jud. Tecuciu și-a încheiat situația bănească cu 5426 50 lei la încasări și 3203 lei la cheltuieli, deci un excedent de 2223 50 lei. Biblioteca celui cămin are 365 volume din cari s'au citit 220 volume. Biblioteca este abonată la multe reviste. S'au organizat o mari serbări și șezători lunare.

Căminul cultural „N. Iorga“ com. Vâlcele Tg. Ocnă are o bibliotecă de 150 volume. Acest cămin a dat două șezători culturale.

Căminul cultural „Lumina Poporului“ din com. Rast-Dolj a fost dăruit cu cărți în valoare de 10.000 lei de către D-l C. Basarab Brâncoveanu, proprietar în acea comună. Fapta vorbește dela sine. Dea Dumnezeu să servească de pildă tuturor proprietarilor.

Căminul cultural „Lumina“ din Hăbua Prahova a ținut în primul trimestru din acest an 7 șezători foarte interesante și foarte mult cercetate de săteni. Felicităm pe D-l Președinte pentru activitatea rodnică a căminului

Căminul cultural „Prietenul nostru“ din Furculești, Moșteni jud. Teleorman posedă o bibliotecă de 48 volume. În trimestrul Ianuarie a ținut 3 șezători cu programe variate compuse din cuvântări, recitări, cântece dialoguri și piese de teatru (Arvinte și Pepelea și Moion Roata).

Foarte multe Cămine culturale nu au trimis încă Darea de seamă a activității pe 1926, contul de gestiune pe anul trecut și Bugetul pe anul curent. Unele Cămine culturale nu ne-au trimis încă rezultatul alegerii noului sfat cultural.

Așteptăm dela toți să-și facă datoria.

În imprimeria Fundației se tipăresc registre de chitanțe și bonuri de plată pentru Cămine. Căminele cari au nevoie le vor cere cu raport.

Cămine noi

- 543. Împăratul Traian, com. Obreja Veche jud. Bălți.
- 544. Mihail Eminescu, com. Boușori jud. Vaslui.
- 545. Lumina, com. Hristici jud. Soroca
- 546. Spiru Haret, com. Brănești jud. Ilfov.
- 547. Pr. A. Mateevici, com. Slobozia jud. Bălți.

Ce suprafețe de pământ au Căminele culturale ale Fundației.

Căminul	Ion Macovei, Mastacani j. Covurului	1000 m ² .
„	Constantin Ganea, Oancea	2000 „
„	Alex I. Cuza, Cg. Bujor	1500 „
„	Bogdan P. Hajdeu, Băilești j. Dolj	2000 „
„	Lumina Poporului, Rast	1800 „
„	Lumina Maglavit	2500 „
„	Spiru Haret, Hunia	2500 „
„	Princ. Carol Cencănu	1950 „
„	Ioan Creangă, Vinetești j. Fălciu	5000 „
„	Dimitrie Cantemir, Răducăneni	2500 „
„	Propășirea, Bohotin	1750 „
„	Mihail Sandovici, Cozia	600 „

Instiințare.

Conducătorii căminelor culturale din Basarabia sunt insistent rugați să ia parte la *congresul propagandei culturale din Basarabia*, care se va ține în ziua de 1 Mai la Chișinău. Delegații Fundației la congres vor fi d-nii Ioan Savin profesor la Facultatea teologică din Chișinău și Emanoil Bucuța, literat.

Pentru reduceri de călătorie, conducătorii se vor adresa Revizoratului Școlar al Județului. La Chișinău în ziua sosită se vor lua informații de ospitalizare (casă și masă) la Inspectorul școlar al regiunii.

Conducătorii căminelor cari sunt membri ai corpului didactic au liber de la școală ziua de 2 Mai.

Cumpărați pentru Școli, Cămine și Case

PLACARDE

cu sentințe, maxime și cugetări înălțătoare.

Un grup de 10 placarde costă 100 lei

CEA MAI BUNĂ REVISTĂ LITERARĂ - ARTISTICĂ E

„GÂNDIREA“

de sub direcția D-lor Nichifor Crainic și Cezar Petrescu
Apare lunar Abonamentul 350 lei anual
Administrația: Str. Latină, 10. - București

CETIȚI DUMINECA „PAGINA CULTURALĂ
A UNIVERSULUI“ SCRISĂ DE REDACTORII
ȘI MISSIONARII FUNDAȚIEI PRINCEPELE CAROL

Cărți

Pentru Bibliotecile Căminelor, de folos unele învățătorilor și preoților, altele părinților și copiilor, altele pentru activitatea în cămin:

Pentru preoți

<i>Gala Galaction:</i> Piatra din capul unghiului . . .	50
<i>Bettex:</i> Creștinismul și studiul naturii . . .	45

Pentru învățători

<i>Ap. D. Culea:</i> Istoria Românilor în ilustrații (Album istoric) . . .	175
<i>I. R. Pogoneanu:</i> Viața lui Pestalozzi . . .	60
<i>I. C. Petrescu:</i> Școala activă . . .	45
<i>N. Nicolaescu:</i> Predarea învățământului agricol în școală . . .	6
<i>Carlyle:</i> Eroii . . .	40
<i>Const. Soltuz:</i> Jocuri școlare . . .	25

Pentru popor

<i>Tiberiu Crudu:</i> De pe la noi ce-a fost odată . . .	40
<i>Av. Culea:</i> Suspinele Ștejarului . . .	12
<i>Mihai Lungeanu:</i> Mucenicii Neamului . . .	50
<i>Tudor Răzescu:</i> Șezători de seară . . .	16
<i>P. Dulfa:</i> Gruia lui Novac . . .	45
<i>N. Gane:</i> Nuvele . . .	50
<i>I. Simionescu:</i> Tălmăcirea potopului . . .	5

Pentru copii

<i>R. Wyss:</i> Robinson Elvețianul 2 vol. . .	80
<i>Ap. D. Culea:</i> Șezătoriile copiilor . . .	30
<i>F. Cristescu:</i> Familia Roademult . . .	15
<i>A. Ivanovici:</i> Fetita din Livezeni . . .	15
<i>I. M. Răureanu:</i> Cristofor Columb . . .	20

Teatru școlar

<i>Euf. Mironescu:</i> Teatru pentru școlarele de fete . . .	20	
"	de băieți . . .	20
<i>Constanța Hodoș:</i> Teatru pentru copii . . .	18	

Teatru popular

<i>Frunză:</i> De-ale lui Păcală . . .	15
<i>Alexandri:</i> Teatru . . .	50

COMANDAȚI BIBLIOTECI

Pentru orice sumă aveți la „Fundatia Principele Carol”
Ea are un serviciu special de întocmire a bibliotecilor pentru orice sumă arătată. La comandă să se scrie în ce regiune cade comuna. Cărțile se trimit în pachete de câte 20 kg. E un mare ajutor pentru satele cari sunt departe de târguri și de librării.

Răspândiți larg în popor

ALBINA

Revista intențiată de Haret
O enciclopedie ilustrată

Administrația:
Fundatia Principele Carol
Abon. 100 lei anual.

LAMURA

Revista de cultura generală
pentru preoți și învățători

Administrația:
Fundatia Principele Carol
Abon. 100 lei anual.

CĂMINUL CULTURAL

De GH. D. MUGUR cu colaborarea D-lor NICHIFOR
CRAINIC și Dr. V. VOICULESCU.

E o carte de nevoe pentru cei ce conduc organizațiile de
cultură pentru popor, mai ales pentru preoți și învățători.
15 lei volumul.

Desfaceți printre cărturari: preoți, învățători
funcționari administrativi, medici, ingineri,
agronomi, colecția enciclopedică

CARTEA VREMI

INGRIJITĂ DE NICHIFOR CRAINIC
Nu apărut 14 numere

Se comandă la Fundatia Principele Carol
Strada Latină, 10

A APĂRUT

GÂNDURI

DE A. VLAHUȚĂ

SUNT MĂRGĂRITARELE SUFLETULUI SĂU. TREBUE SĂ FIE CARTEA
DE CĂPĂȚĂI A CĂRTURĂRII. RĂSPÂNDIȚI-O PRINTRE ADULT
ȘI PRINTRE TINERI. E O EVANGHELIE.
UN EXEMPLAR 20 LEI
SE CERE LA FUNDAȚIA PRINCIPELE CAROL

Vreți să cunoașteți viața unuia din cele mai mari genii
ale umanității celiți:

BETHOVEN

cuprinde viața și opera lui

O carte cu adevărat șguduitoare, o carte care fortifică
și înalță. Umblați după ea, jertfiți pentru ea.
S'a tipărit de Fundatia Principele Carol.

Un exemplar 40 lei

FUNDAȚIA CULTURALĂ
PRINCIPELE CAROL



STR. LATINA, 10. BUCUREȘTI

SCUTITĂ DE TIMBRU

prin legea publicată în „Monitorul Oficial”
No. 39/922

Căminului Cultural

comuna

județul